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UNIDAD DIDACTICA 10:
CALCULO DE PROBABILIDADES

* Las numeraciones indicadas entre paginas se refieren a las paginas del libro de matematicas aplicadas a
las ciencias sociales I, de segundo de bachillerato de la editorial Anaya, Andalucia, cuyos autores son J.
Colera, R. Garciay M.J.Oliveira
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS
PARA PRACTICAR

1 Lanzamos un dado y una moneda. Los posibles resultados son (1, C), (1, +),
(2,0)...
a) Describe el espacio muestral con los doce elementos de los que consta.
Sean los sucesos:
A = “sacar uno o dos en el dado”
B = “sacar + en la moneda”
D =1{(1,C), (2, +), (3, C), (3, +), (6, +)I
b)Describe los sucesos 4 y B mediante todos los elementos.

c)Halla AUB, ANB, AUD'

a) E={(1, C) (1, +), (2, C), (2, +), (3, C), (3. +), (4, C), (4, +), (5, C), (5, +), (6, C),
(6, +)
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by A ={(1, C), (1, +), (2, C), (2, +)}

B=1{(1, +), (2, +), (3, +), (4, +), (5, +), (6, +)}

AU B=I(1,C) (1, +), (2, C), (2, +), (3, +), (4, +), (5, +), (6, +)}
AN B =1, +), (2, +)}
D'= (1, +), (2, C), (4, C), (4, +), (5, C), (5, +), (O, C)}

AUD =11, C), (1, +), (2, C), (2, +), (4, C), (4, +), (5, C), (5, +), (6, Cli

Sea U= lay, a,, a; el espacio de sucesos elementales de un experimento
aleatorio. ;Cuiles de estas funciones definen una funcién de probabilidad?
Justifica la respuesta.

a) P[al] =1/2 b)P[ﬂ]] =3/4
P[az] =1/3 P[az] =1/4
P[r:3] =1/6 P[(13] =1/4

c) P[al] =1/2 d)P[al] =2/3
Pla,] =0 Pla,l =1/3
P[a3] =1/2 P[aa] =1/3

@) Play) + Plaj) + Plal = — + % F=1

5i define una probabilidad, pues P[a.l]. Pla,] v Pla;] son nimeros mayores o
iguales que cero, y su suma es 1.

3

b P[ﬂ-l] + P[ﬂ'g] + P[d:;]] = 3

1 1 5 .

4 4 4
No define una probabilidad, pues la suma de los sucesos elementales no puede
ser mayor que 1.

O) Plaj) + Pla] + Plaj) = — +0 + = =1

Si define una probabilidad, pues Play], Pla;] v Pla;] son nimeros mayores o
ignales que cero, v su suma es 1.
2 1 1 4

1 Pla,] + P + P =— 4+ _—+—_=_—=1
d) Pla,] + Pla,] + Pla;] 3t 3 373

No define una probabilidad, pues la suma de los sucesos elementales no puede
ser mayor que 1.
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3
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Determina si son compatibles o incompatibles los sucesos A v B:

PlA] = 1/4, P[B] = 1/2, P[A|JB]=2/3

Dos sucesos A v B son incompatibles cuando P[4 [ B] = 0.

Como:
PlA ) B] = Pl4] + P|B] - P[4 B]

N - L
=+ t5- PANB = PUNBI= —=0

0| b

los sucesos A vy B son incompatibles.

Una experiencia aleatoria consiste en preguntar a tres personas distintas,
elegidas al azar, si son partidarias o no de consumir un determinado pro-
ducto.

a) Escribe el espacio muestral asociado a dicho experimento utilizando la le-
tra “s” para las respuestas afirmativas y la “n” para las negativas.

b) ;Qué elementos del espacio muestral anterior constituyen el suceso “al
menos dos de las personas son partidarias de consumir el producto”?

¢) Describe el suceso contrario de “mas de una persona es partidaria de consu-
mir el producto”.
a) E = {(s, s, 5), (s, 5, n), (s, n, s), (n, s, 8), (s, n, n), (n, 5, n), (n, n, s), (n, n, n}}
b)i(s, s, s), (s, 5, n), (5, n, s), (n, s, s)|
c) El suceso contrario es “una persona, o ninguna, son partidarias de consumir el
producto”. Por tanto, estaria formado por:
[(s, n, n), (n, s, n), (n, n, s), (n, n, n)}.

Es el suceso contrario al del apartado b).

En familias de tres hijos, se estudia la distribucién de sus sexos. Por ejemplo,
(V, M, M) significa que €l mayor es varén y los otros dos mujeres. ;Cuantos
elementos tiene el espacio muestral E?

Describe los siguientes sucesos: A = “La menor es mujer”, B = “El mayor es
varon”. ;En qué consiste A | B?

E tiene 2¢ = § elementos.
A=V, V, M), (V, M, M,), (M, V, M), (M, M, M)}

B={(V,V, V), (V, V, M), (V, M, V), (V, M, M)}

AlJ B = “O bien la menor es mujer, o bien el mayor es varén” =

[V, W, MDD, OV, M, M (M, WMD), (ML M, MD, (V, VW), OV, M, V)
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Se lanzan dos dados. Calcula la pro- 1 2 : 4 5 6
babilidad de que la mayor de las ] . 5 ; 4 . p
puntuaciones sea un 1, un 2, un 3, - :
un 4, un 5, un 6. 2 2 - 3 + 5 6
i 3 3 3 3 4 5 0

w Completa esta tabla y razona sobre
ella. 4 4 4 4 4 5 0
5 3 5 5 5 5 6
G & G 5] G 5 0

. 1
P[La mayor de las puntuaciones sea un 1] = Evs
30
: . 3 1
P[La mayor de las puntuaciones sea un 2] = — = —
3 12
; 5
P[La mayor de las puntuaciones sea un 3] = 36
30
P[La mavyor de las puntuaciones sea un 4] = —
36
. - 9 1
P[La mavor de las puntuaciones sea un 3] = — = —
3 4
- ; _ _ 11
P[La mayor de las puntuaciones sea un 0] = 36
30

Una clase se compone de veinte alumnos y diez alumnas. La mitad de las
alumnas v la mitad de los alumnos aprueban las matemaiticas. Calcula la
probabilidad de que, al elegir una persona al azar, resulte ser:

a) Alumna o que aprueba las matemaiticas.
b)Alumno que suspenda las matematicas.

¢) Sabiendo que es alumno, jcuil es la probabilidad de que apruebe las ma-
temiticas?

d) ;Son independientes los sucesos AIUMNO v APRUEBA MATEMATICAS?
W Haxz una tabla de contingencia.

Hacemos la tabla de contingencia:

ALUMNOS | ALUMNAS
APRUEBAN MAT. 10 3 15
SUSPENDEN MAT. 10 3 15
20 10 30

a) Plalumna |J aprueba mat] = Plalumna] + Plaprueba mat.] —

10,15 5 _ 20

30 30 30 30

>

— Plalumna () aprueba mat.] = %
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10 1

b) Plalumno (] suspende mat.] = a = ?

c) Plaprueba mat./alumno] =

d) Hay que ver si:
Plalumno (] aprueba mat.] = Plalumno] - Plaprueba mat.]

Calculamos cada una:

10 1

Plalumno [ ] aprueba mat.] = — = =

(alumno f aprueba mat} = 55 = 3
Plalumno] = ﬂ -2
o0 3
15

Plaprueba mat.] = i}

30

Por tanto, si son independientes.

Di cual es el espacio muestral correspondiente a las siguientes experiencias
aleatorias. Si es finito y tiene pocos elementos, dilos todos, vy si tiene mu-
chos, describelo y di el mimero total.

a) Extraemos una carta de una baraja espanola y anotamos el niimero.
b) Extraemos una carta de una baraja espaiola y anotamos el palo.

¢) Extraemos dos cartas de una baraja espaiiola y anotamos el palo de cada
una.

d)Lanzamos seis monedas distintas y anotamos el resultado.

€) Lanzamos seis monedas distintas y anotamos el nimero de caras.
a)E=1{1,2 3 4,5, 0.7, 10, 11, 12}
b) E = {OROS, COPAS, ESPADAS, BASTOS)

¢) Llamamos: O = OROS; = COPAS; F = ESPADAS; B = BASTOS.
Entonces:

E= {0, 0), (O, C), (O, E), (O, B), (C, O), (C, ), (C, E), (C, B), (E, O), (E, C),
(E BN, (E, B), (B, O), (B, C), (B, E), (B, B

d) E tiene 2° = (4 sucesos elementales. Cada suceso elemental esti compuesto por
seis resultados que pueden ser cara o cruz:

(ay, 25, X3, X, X, Xg)
x; puede ser cara o cruz. Por ejemplo:

(C, +, C, C, +,C) es uno de los 64 elementos de FE.

el E=1{0,1, 2, 3, 4,5,0]
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PARA RESOLVER

9

En una caja hay seis bolas numeradas, tres de ellas con nimeros positivos y
las otras tres con nimeros negativos, Se extrae una bola y después otra, sin

reemplazamiento.

a) Calcula la probabilidad de que €l producto de los niimeros obtenidos sea
positivo.

b)Calcula la probabilidad de que el producto de los nimeros obtenidos sea

negativo.

Hacemos un diagrama en arbol:

1 2 2
@ —> P@P=—- ==
257 =3 5 10
':‘B\
3/5 ~_ 1 3 _ 3
1/2 e — P[(—l—‘lg]=? ?=ﬁ
1/2 _1 3 _ 3
A R R T
% ) ’] ’
Pre — pleel=L 222
2 5 10
2 .2 _ i
D) P®®] + Pl —] = —+ — = — =04
1) P& @] + P ] 1{}+1{} m 0.4
5,36 o
biP[®-]+Pl- & =—+ = =_—"—=(_f
IPI® -]+ PI= @l =35+ 35 = 15 = 00

En una cierta ciudad, el 40% de la poblacién tiene cabellos castaios, el 25%
tiene los ojos castaiios y €l 15% tiene cabellos y ojos castaiios.
Se escoge una persona al azar:

a) Si tiene cabellos castanos, jcual es la probabilidad de que también tenga
ojos castaiios?

b)Si tiene ojos castaiios, jcual es la probabilidad de que tenga cabellos casta-
fos?

c) ;Cual es la probabilidad de que no tenga cabellos ni ojos castaios?

w Usa una tabla como la siguiente:

0JOS CAST. |0JOS NO CAST.

CAB. CAST. 15 40
CAB. NO CAST.

25 1040
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Hacemos la tabla:

OJOS CAST. | OJOS NO CAST.
CAB. CAST. 15 25 40)
CAB. NO CAST. 10 S0 o0
25 75 10100
15 3 -
a) = = = =375
) 4() el
15 3 _
) 35 "5 " 0,6
50 1 B
w00 20

Dos personas juegan a obtener la puntuaciéon mas alta lanzando sus dados A
v B. El dado A tiene cuatro caras con la puntuacién 6 y las otras dos caras
con la punatuacion 10. El dado B tiene una cara con la puntuacion 3, cuatra
caras con puntuacion 6 y la otra con puntuacion 12. ;Qué jugador tiene mas

probabilidad de ganar?

" Hax una tabla en la que aparezcan las 6 posibilidades del dado A y las del dado
B. En cada una de las 36 casillas anota quién gana en cada caso.

Formamos una tabla en la que :
aparezcan todas las posibilidades B N 6 6 6 Lt o
(las & del dado A y las 6 del B).
En cada casilla ponemos quién
gana en cada caso:

A gana en 14 casos.

B gana en 0 casos.

S| S| S| S|
|

En 16 casos hay empate.

=l e I B e g
== = = =

En una tirada, la probabilidad de
que gane A es:

14 7
PlA] = 36 18
La probabilidad de que gane B es:
6 _ 1
PII= 56 7%

Por tanto, A tiene mavyor probabilidad de ganar.

De los sucesos A v B se sabe que:

1

PlA] =§, PlE = % v PIANEB]=

Halla P[4|JB] v P[4 Bl
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s PIAVBT=Pl(AlJB)]=1-Pl4|) B]

=1-PlAUB] = PlAUB]=

SN

1
3

s PlA|JB] = PlA] + P[B] - P[4 B]

2_2 .1
3 -5ty oruns
1
PlANB]= —
15

13 Sean A v B dos sucesos de un espacio de probabilidad, de manera que:

§ PlAl= 04, P[Bl =03 v P[ANB]=0.1
Calcula razonadamente:
a) P[4l B] b) PlA'UB1]
c) P[A/B] d) PlANEB]

A PlAIUB]=PlA+ PIB] - PANEI=04+03-01=0,06

M PA'UBT=PANBT=1-PlA[1Bl=1-0,1=09

. ol PIANB] _ 01 _ 1
¢y PlA/EB] 7}?[3] 0.3 3

A PANBTI=PIAUB)]=1-PlAUBl=1-006=04

14 A, B y C son tres sucesos de un mismo espacio muestral. Expresa en fun-
cion de ellos los sucesos:

a) Se realiza alguno de los tres.

b) No se realiza ninguno de los tres.

c) Se realizan los tres.

d) Se realizan dos de los tres.

€) Se realizan, al menos, dos de los tres.

aAllBUC

A NBMNC

aANBNC

dDANBNCYUANBNOUANBNO

e ANBNcrUAanNsBNoOUA@NBNOUUANBNG

15 Un examen consiste en elegir al azar dos temas de entre los diez del progra-
§ ma vy desarrollar uno de ellos.

a) Un alumno sabe 6 temas. ;Qué probabilidad tiene de aprobar el examen?
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b) ;Qué probabilidad tiene el mismo alumno de saberse uno de los temas elegi-
dos y el otro no?

a) P[APROBAR] = P[SABE 12 ¥ 29] + P[sABE 12 ¥ NO 29] + P[NO SABE 12 v sf 29 =

65,6 4,4 6.0 26, 2 7 15 gy
w9 w9 90 9 90 90 15

09 9 10

) P[SABE 12 ¥ NO 29] + P[No SABE 12 v sI 29] =

_6 4,4 6 _ 24 26 _48_ 8
9 10 9 o0 90 o 15

16 Se lanza un dado dos veces. Calcula la probabilidad de que en la segunda ti-

rada se obtenga un valor mavor que en la primera.

En total hay 36 posibles resultados. De estos, en 6 casos los dos nimeros son igua-
les; v, en los atros 30, bien el primero es mayor que el segundo, o bien el segundo
es mayor que el primero (con la misma probabilidad).

Luego, hay 15 casos en los que el resultado de la segunda tirada es mayor que el
de la primera.

Por tanto, la probabilidad pedida es:

=L._>

36 12

(NOTA: también se puede resolver el praoblema haciendo una tabla como la del ejer-
cicio numero O v contar los casos).

17 Un estudiante hace dos pruebas en un mismo dia. La probabilidad de que
S pase la primera prueba es 0,6. La probabilidad de que pase la segunda es 0,8
v la de que pase ambas es 0,5. Se pide:

a) Probabilidad de que pase al menos una prueba.
b) Probabilidad de que no pase ninguna prueba.
c) ;Son las pruebas sucesos independientes?

d) Probabilidad de que pase la segunda prueba en caso de no haber supera-
do la primera.

Tenemos que:
Plpase 12] = (0,6, Plpase 22] = (),8; P[pase 12 [ pase 23] = 0.5
a) Plpase 12 |J pase 22] = Plpase 12] + P[pase 22] — Plpase 12 (| pase 29] =
=06+08-05=09

b) 1 — Plpase al menos unal=1-0,9 =10,1
c) Plpase 12] - Plpase 22] = 0,6 - 0,8 = (1,48

Plpase 12 [ pase 22] = 0,5 # 0,48

No son independientes.
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Plpase 22 ] no pase 13] _
Plno pase 1]

d) Plpase 2*/no pase 1] =

Plpase 22] — P[pase 12 (] pase 22] _
Plno pase 12]
08 -10,5 0.3 3

- BN -3 _07s
1T-06 04 4"

En una comarca hay dos periédicos: El Progresistay El Liberal. Se sabe que
el 55% de las personas de esa comarca lee El Progresista (P), el 40% lee
El Liberal (L) y el 25% no lee ninguno de ellos.

Expresa en funcién de P y L estos sucesos:
a) Leer los dos periodicos.

b) Leer solo El Liberal.

¢) Leer solo El Progresista.

d) Leer alguno de los dos periédicos.

€) No leer ninguno de los dos.

f) Leer solo uno de los dos.

g)Calcula las probabilidades de: P, L, P(\L, PIUL, P-L L-P, (LUP),
(LNpPy.

h)Sabemos que una persona lee El Progresista. ;Qué probabilidad hay de
que, ademas, lea Fl Liberal? ;Y de que no lo lea?

Tenemos que:
PPl =0,55 PIL1=04; PIP'1L]=0.25

aPrPPNLI=PiPUL=1-PPUIL]
025=1-rPPUILl = PPULI=1-0,25=075
PP L] = PIP] + PIL]l - PIPN L]
0,75=055+04-PIPNL] = PPN L]=0.2
Plleer los dos] = P[P L] =102

b PIL] - PPN L =04-0,2=0,2

c) P[Pl - PPN 1] =0,55-0,2= 10,35

dyrlPU Ll =075

e) PP (1L]=10,25

£y PP LT+ PP L] =035 + 0,2 =0,55

g P[P =0,55; PlL]=04; PIPNLI=02 PIPULI=0,75
P[P —L]=P[Pl-PIP L] =035
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PIL-P)=PIL]-PIP[1L] =02
PLUPYI=PIL'1P]=0.25
PLAPYI=1-PILNPI=1-02=08

PILAPI _ 02 _ 20 _ 4

h) P[L/P) = = =<V _ - 0.36
VPP = =5 055 55 11 W
; PIL'TTP] _ 0.35 35 7
PLYP] = U35 35 7 e
L£7P] PIP] 055 35 qr 0o
- . 4 7
o bien: P[LYP]l=1-P[L/P]=1- 1T - —l

Pagina 259

19 Una urna A tiene 3 bolas blancas y 7 negras. Otra urna B tiene 9 bolas
blancas v 1 negra. Escogemos una de las urnas al azar v de ella extraemos
una bola.

Calcula:

a) P[Branca/A]
b) P[eLanca/B]
c) P[A v Branca]
d) P[BvyBLANCA ]
e) P[BrLAanca]

f) Sabiendo que la bola obtenida ha sido blanca, ;cual es la probabilidad de
haber escogido la urna B?

3

a) PleLamca/A]l = — =10.3
[ ] 10 :
. g .
b) PBLaMcAa/B] = T =09
. _1 .3 _3 _
c) P[A v BLANCA] > 70 20 0,15
1 O 9 e
1) P[B v BLANCA] = — - — = — = (),
DPIBYy =3 30 =20 =%

i : §
392 12 .35 g,
20 20 20 5

. . P|B v BLANCA] /20 9 3
t) P[B/BLANCA] = : = . =—_—===()75
) PlB ] P[BLANCA] 12/20 12 4 )

e) P[BLANCA] = P[A v BLANCA] + P[B v BLANCA] =

20 Tenemos las mismas urnas del ejercicio anterior. Sacamos una bolade A4 y
Ia echamos en B vy, a continuacion, sacamos una bola de B.

a) ;Cual es la probabilidad de que la segunda bola sea negra?
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b)Sabiendo que la segunda bola ha sido negra, ;cual es la probabilidad de

que también la primera fuese negra?

a) P[22 NEGRA] = P[12 BLANCA v 22 NEGRA] + P[12 NEGRA v 22 NEGRA]

3 01 . 7 2 3,14 _ 17

== . — +

10 11 w11 110 110 110

P12 NEGRA v 22 NEGRA] _ 7/10 - 2/11 _

b) P[12 NEGRA/22 NEGRA]

P[22 NEGRA] 17/110
_ 14110 _ 14
17/110 17

21 Tenemos dos urnas con estas composiciones:

Extraemos una bola de cada urna. ;Cual es la probabilidad de que sean del
mismo color? ;Y la probabilidad de que sean de distinto color?

5

4 6,2 7 _30 , 24, 14 _ 68 17

Plmismo color] = — - — + — — =t =t ——=—= —
12 18 12 18 12 18 216 216 216 216 54
17 37
Pldistinto color] = 1 — Plmismo color] = 1 - — = =—
54 54

22 Un aparato eléctrico esti constituido por dos componentes A v B. Sabiendo

5 que hay una probabilidad de 0,58 de que no falle ninguno de los componen-
tes vy que en el 32% de los casos falla B no habiendo fallado A, determina,
justificando la respuesta, la probabilidad de que en uno de tales aparatos no
falle la componente A.

Llamamos A = “falla A”; B = “falla B".

Tenemos que:
A B PlA' N B] =058, P[BNA]=0,32
. Asi:
0,58 PIATl = PIA'[1 B + PIB] A = 0,58 + 0,32 = 0,90

ANBYUMBMA) = A

La probabilidad de que no falle A es de 0,90.
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23

24

25

26

Dos jugadores arrojan a la vez dos monedas cada uno. ;Cuil es la probabili
dad de que ambos obtengan €l mismo numero de caras (cero, una o dos):
Razénalo.

Para cada jugador tenemos que:
2

PI0] = P[0 caras) = (l 1
2 4

PM=PH%MF2-%-

ba| =
|

P[2] = P[2 cARAS] = (%)2 - %

Los resultados de los dos jugadores son sucesos independientes. La probabilidac
de que ambos obtengan el mismo nimero de caras es:

(P00 (P12 + (2 = (1] + (1] + (2]

=y L2 4

1 1.1 6 3 ...
=—.+—+—.=—.=;={}.?
TR T T T

Se lanza un dado repetidas veces y estamos interesados en el numero de ti
radas precisas para obtener un 6 por primera vez.

a) ;Cual es el espacio muestral?

b) ;Cual es la probabilidad de que €l primer 6 se obtenga en la séptima tiradal
a)yE=11,2 3, ...]

TR S —
a _ {5\ 1 _ 15025 [ --n
b) P[72 TIRADA] = [E] G " 279036 - (0,558

Un producto esta formado de dos partes: 4 v B. El proceso de fabricacior
es tal, que la probabilidad de un defecto en A es 0,06 y la probabilidad de¢
un defecto en B es 0,07. ;Cuil es la probabilidad de que el producto no se:
defectuoso?

Plningun defecto] = P[no defecta en A] - Plno defecto en B] =

=(1-0,006)-(1-0,07)=1094 093 =0,8742

Una urna contiene 10 bolas blancas, 6 negras y 4 rojas. 8i se extraen tres bo
las con reemplazamiento, ;cual es la probabilidad de obtener 2 blancas ¥
una roja?

P[BBR) + P[BRB] + P[REB]= 3 - P[BBR] =3 - 10 10 4 _ 3 0,15
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27 Unaurna 4 contiene 6 bolas blancas y 4 negras. Otra urna B tiene 5 blan
5 cas y 9 negras. Elegimos una urna al azar y extraemos dos bolas, que resul
tan ser blancas.

Halla la probabilidad de que la urna elegida haya sido la A.

Hacemos un diagrama en arbol:

6.5 _
Altbin] 2225 oh — 5 payo=L. .0 5.1
1/2 2 10 9 06
5.4
1/2 - 14 13 1 5 4
B|5b 9 — 2b PlBy2bl== — —=—
\—‘ ’ 2 14 13 91
. 1 5 121
P 2] = — 4+ — = —
2bl= & * o1 = 546
La probabilidad pedida seri:
PlA v 2h] 1/6 91 N
PlA/2b] = : = — = =(},752
/20] P[2b] 121/546 121

28  se dispone de tres urnas: la A que contiene dos bolas blancas y cuatro rojas
§ la B con tres blancas y tres rojas; y la C con una blanca y cinco rojas.

a) Se elige una urna al azar y se extrae una bola de ella. ;Cuil es la probabili
dad de que esta bola sea blanca?

b) Si la bola extraida resulta ser blanca, ;cual es la probabilidad de que pro
ceda de la urna B?

a) Hacemos un diagrama en arbol:

p o1 22
26 _» b — PlAyDbl==-=—=—
— : 5 6 18
iG>
36_» b —— P[Byb]= 1. = = i
— ) 3 6 18
36 >t
16 _» b —> PlCybl=4- L1
C=" 3 0 18
56 = 1
2 .3 .1 _6 _1 .
Pl = —*+ — + — = _——=={_}.33
e T T TR T
by pB/b = LBYDL 318 3 1 _45

Plb] 6/18 § 2
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29 Sean A y B dos sucesos tales que: P[AUB] = % PI[B]= %; P[ANBE] = i

Halla P[B], P[A], P[AB]

-1 _ ne1_ 2 _ 1
PBl=1-PB1=1 3 3
PlA ) B] = PlA] + P[B] - P[4 ) B]
3 _ 11 _ 2
f_-i_P[A]+3_4 = PlA] 3

‘N8 - PBI - Sl 1t
PlA'[B] = P[B] - P[4 B] 3 i 12

En cierto pais donde la enfermedad X es endémica, se sabe que un 12% de
la poblacion padece dicha enfermedad. Se dispone de una prueba para de-
tectar la enfermedad, pero no es totalmente fiable, ya que da positiva en el
90% de los casos de personas realmente enfermas y también da positiva en
¢l 5% de personas sanas.

¢Cual es la probabilidad de que esté sana una persona a la que la prueba le
ha dado positiva?

] -
12 ENFERMO — 22> POSITIVO — P[ENF. v POSITIVO] = 0,12 - 0.9 = (0,108
:-_;__:-—

T

0,05 . ;
188 T NO ENFERMO —— POSITIVO — P [NO ENF. v POSITIVO] = 0,85 - 0,05 = 0,044

T

=

Plrositivo] = (0,108 + 0,044 = 0,152
La probabilidad pedida seri:

P[NO ENF. Y POSITIVO]  _ 0,044

={),289
PposITivo) 0,152

P[NO ENF./POSITIVO] =

En tres maquinas, 4, B y C, se fabrican piezas de la misma naturaleza. El
porcentaje de piezas que resultan defectuosas en cada miaquina es, respecti-
vamente, 1%, 2% y 3%.

Se mezclan 300 piezas, 100 de cada maquina, y se elige una pieza al azar, que
resulta ser defectuosa. ;Cudl es la probabilidad de que haya sido fabricada
en la maquina A?

A M9, DEFEcTUOSA ——> P [4 v DEF.] = L. L =L

s 3 100 300
- 1/3 2/100 1 2 2

2 » B » DEFECTUOSA — P[BY DEF]=— — = _"_

i B ] 3 100 300

¢ 29, peFEcTUOSA —> P [C'y DEF] = 1. i -

3100 300

1,2 .3 _ 6
300 300 300 300

PlDEr] =
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La probabilidad pedida sera:

PlAyper] _ 1/300 _ 1
P[DEE] G/300 0O

PlA/DEE] =

Una caja A contiene dos bolas blancas y dos rojas, y otra caja B contiene
tres blancas y dos rojas. Se pasa una bolade A a B y después se extrae una
bola de B, que resulta blanca. Determina la probabilidad de que la bola
trasladada haya sido blanca.
i .
24 ¥ h —— B \ﬁl 4o, b, P[12by22 h]=—%
Al2b2r| T

. e 5 .
2-—’"*\"1"—15’ 3b 3r 36, b; .ﬂ~"[1ﬂ1"1u'35h]=i-‘—3.=iT

O
1 1 7
PlEbl=3+ 71
Por tanto, la probabilidad pedida sera:
Pl12 b/22 b] = Pl12by22b] _ l;% _ 4
P[22 b] 727

Unaurna 4 contiene 5 bolas blancas y 3 negras. Otraurna B, 6 blancas y 4
negras. Elegimos una urna al azar v extraemos dos bolas, que resultan ser
negras. Halla la probabilidad de que la urna elegida haya sido la B.

3 2
8 7 3 2_ 3
. A|5b 3n > In »PlAy2n]=— = —=—
B I R R T
4
1/2 : 0 9
' Bleban| 1225 24 ;P[.B‘v'lrl]=_l-_l-i=_i
’ 2 10 9 15
Pl2n) = o + L - 101
5¢ 15 840
Por tanto, la probabilidad pedida sera:
PIB/2n] = PlBy 2n] _ . L/ l% _ 3.(?
Pl2n] 101/840 101

Tengo dos urnas, dos bolas blancas y dos bolas negras. Se desea saber co6mo
debo distribuir las bolas en las urnas para que, al elegir una urna al azar y ex-
traer de ella una bola al azar, sea maxima la probabilidad de obtener bola
blanca. La vinica condiciéon exigida es que cada urna tenga al menos una bola.

2° Bachillerato. Actividades de matematicas aplicadas a las CC.SS.
Unidad did4ctica 10. Célculo de probabilidades. Pagina 16




4 IES Torre Almirante. Departamento de Matematicas.
L Actividades de Mateméticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il

Hay cuatro posibles distribuciones. Veamos cual es la probabilidad de obtener
blanca en cada caso:

)} ;"\ I.I"z..
I 11

. I____,L—P*O—"P[I}=Q]=%
(-(-_..-_,.r"'r --___"-h . -~ J_ J_ 2
=21 i=l’P[{,_,] —+t—==
Mﬁ;ﬁ-*\)—»mrhu 5 z 2 6 3
z.-’?s"*.
nl 00! Lee]
I 11
i QT IO 1.2
/“”* 'y -*-.
= —
T -‘l---—rO—'* Py Ol =0 PlOT = 3
‘ H.___T_h__h.
N HiNee! |
1 11
V2 1:}“"0 — Py Q=0
,_-—-:"""-’ -__"-jn.
o1 .2 _1pPIOl=—
1..--K2Anf-2 '*\_)—'*P[Hx';] 5573
@
oloe] Lo
1 11
_ 12 () — PliyOl= i} 17=%
12 _» I = 2 2
— 2-—:». l l 1
_\] — _—=
\An_lz_q—/)—rp[ﬂx(:)] %i}=% PO = TtTTS
@

Para obtener la maxima probabilidad de ohtener una bola blanca, deberemos colo-
car una bola blanca en una de las urnas vy las otras tres bolas en la otra urna.

35 Sean A v B dos montones de cartas. En A hay 8 oros vy 5 espadas y, en B,

S 4 orosy 7 espadas. Sacamos dos cartas del mismo montén y resulta que am-
bas son esp’adﬂs. Halla la probabilidad de que las hayamos sacado del mon-
ton B
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36

5 4
- 1 1z
1/2 A(Bo, 5¢) ——————» 2¢
f"{—#
7.6
1z B4, 7e) 11 2a
PlAy2d =L 2. 2 5
’ 2 13 12 78
1 7 6] 21
PlEv 2el=— —— . —=
By2d=5"97" 70" 110

21 _ 547
110 2145

Asi, tenemos que:

r D 21/ ’ 11 C
piB/2e = PBY 261 2U110 _ BLY o4
Pl2el  547/2145 1094

Una urna contiene 25 bolas blancas sin marcar, 75 bolas blancas marcadas,
125 bolas negras sin marcar y 175 bolas negras marcadas.

a) Se extrae una bola. Calcula la probabilidad de que sea blanca.

b) Se extrae una bola y esti marcada. ;Cuil es la probabilidad de que sea
blanca?

c) Se extrae una bola. ;Cudl es la probabilidad de que sea negra v esté mar-
cada?

d) ;Son independientes los sucesos “sacar bola marcada” v “sacar bola blan-
ca’?

Resumimos la informacion en una tabla:

MARCADAS SIN MARCAR
250 150 400
100 1
a) P[BLANCA] = —— = —
VA ] 400 4
. 7
) P[BLANCA/MARCADA] = 4 = i
250 10
NEGRA V MARCADA] = —— = —
“ ¥R 300 © 16
d) P[BLANCA] - P[MARCADA] = l : i{) = i SEREEE
4 400 4 8 32
bl =
P[BLANCA ¥ MARCADA] = — > SIS

00 16 32

No son independientes.
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37 Dos personas se enfrentan en un juego en el que serd vencedor el primero
que gane 5 partidas. Pero antes de finalizar el juego, este se interrumpe en el
momento en que uno ha ganado 4 partidas y otro 3.

({Como deben repartirse los 4 200 euros que apostaron?

w Describe en un diagramea en drbol las posibles continnaciones de Ia partida.

Llamamos A al jugador que lleva 4 partidas ganadas v B al de 3. Las posibles
continuaciones del juego son:

] A ana A
V2 ¥ (gana 4)

- (A5, B3)

]

Plgana A] %+

I\.-li—'
I\.lll—
Il
b | =
+
..Lln—
Il

e

1/2 _» A (gana A)

__,_-“—
iy . — (45, BY) .

B ;
1 1 1
i B4y . Plgana Bl = —  — = —
(A4, B4) m‘ B (gana B) 5 373
(A4, BS)
Por tanto, A debe llevarse 3 del total v B, 1 s es decir:
1

A — =4200=3150€;, B —= 4200 =1050€
b

.

g

38 En un centro escolar hay tres grupos de Bachillerato. El primero esti com-
puesto por 10 alumnos de los que 7 prefieren la musica moderna, 2 pre-
fieren la clasica v 1 que no le gusta la miisica. En el segundo, compuesto por
12 alumnos, la distribucion de preferencias es 5, 7, 0, respectivamente; v, en
el tercero, formado por 14 alumnos, la distribucién de preferencias es 6, 6,
2, respectivamente.

Se elige un grupo al azar y se regalan 2 entradas para un concierto de musi-
ca clasica a dos alumnos seleccionados al azar.

a) Halla la probabilidad de que los dos alumnos elegidos sean aficionados a
la muisica clasica.

b) Si los dos alumnos agraciados son, efectivamente, aficionados a la musica
clasica, jcual es la probabilidad de que sean del primer grupo?

' Organiza los datos en una tabla.

Organizamos los datos en una tabla:

MODERNA | CLASICA NO TOTAL
12 7 2 1 10
28 5 7 0 12
3¢ 6 6 2 14
La probabilidad de elegir un grupo cualquiera es %
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s L 700 10 05 8
3 35 14 13

o=

1
a) P[2 ALUMNOS DE CLASICA] = 5 -

(%]
[

P[DOS DE 12 DE CLASICA]
P[D0OS DE CLASICA]

1) P[2 ALUMNOS DEL 12/AMBOS DE CLASICA]

- (W3 @10 - /D _ 44

0,168
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